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Korom Ágnes

A digitális eszközök használatának hatása a gyermekek narratív készségének a 
fejlődésére

Szakirodalmi áttekintés

A narratív készségek kulcsszerepet játszanak az élmények, a gondolatok és az érzelmek 
kifejezésében, így meghatározzák az iskolai teljesítményt és a társas kapcsolatok sikerességét. 
E készségek fejlődését jelentősen befolyásolja a gyermek nyelvi környezete és az elsődleges 
gondozókkal való kapcsolat minősége. A digitalizáció terjedése azonban átalakítja a gyermekek 
nyelvi-kommunikációs környezetét, és ez kihat az anyanyelvi, így a narratív készségek fejlődésére 
is. A tanulmány áttekinti azoknak a hazai és nemzetközi kutatásoknak a főbb eredményeit, 
amelyek a digitális eszközök használatának narratív készségekre gyakorolt pozitív és negatív 
hatásai vizsgálták, figyelembe véve a gyermek életkorát, a használt tartalom típusát és a 
használat kontextusát (például aktív versus passzív részvétel, szülői támogatás, applikációk 
jellege). Kiemeli, hogy a digitális eszközök megfelelő használata hogyan támogathatja a narratív 
készségek fejlődését, míg nem megfelelő alkalmazásuk milyen kockázatokkal járhat.

Bevezetés

Napjainkban a digitalizáció rohamos térnyerésének lehetünk tanúi, amely a gyermekek életét is egyre nagyobb 
mértékben befolyásolja. Miközben a technológiai előrelépés számos előnnyel jár, felmerül a kérdés: milyen 
hatást gyakorol a digitális környezet a gyermekek nyelvi fejlődésére, azon belül is a történetmesélési (narratív) 
készségekre? A történetek nyelvi megformálása, elbeszélése elengedhetetlen már kora gyermekkorban is, 
hiszen ilyen módon lehetséges az élmények, a gondolatok és az érzelmek megosztása. A narratív készségek 
kulcsfontosságú szerepet játszanak az iskolai teljesítményben és a társas kapcsolatokban. Fejlődésükben a 
mindennapi szülő-gyermek interakciók és a meseolvasás kiemelt jelentőségűek. Ma azonban a gyermekek 
gyakran hamarabb találkoznak digitális eszközökkel, mint hagyományos mesekönyvekkel, és a médiaeszközök 
alapvetően változtatják meg a mindennapi interakciókat és a kommunikációt, a játék és a tanulás módjait. 
Miközben a digitális eszközök használatának az anyanyelvi fejlődésre gyakorolt általános hatásairól számos 
átfogó tanulmány készült, jelen munka egy szűkebb és eddig kevésbé kutatott területre összpontosít: hazai 
és nemzetközi szakirodalmakra támaszkodva áttekinti, hogy a digitális médiaeszközök hogyan befolyásolják 
a gyermekek narratív készségének a fejlődését.

A narratív készség

A narratív készség meghatározása és jelentősége

A narratíva olyan elbeszélés, amelyben az emberek valós vagy fiktív eseménysorozatokat, illetve személyes 
élményeket írnak le múltbeli vagy jövőbeli kontextusban (Beals–Snow 1994). A narratív készség magasabb 
szintű nyelvi készség (Khan et al. 2021), amely a történetmesélés képességére vonatkozik, vagyis arra, hogy 
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koherens és összefüggő történeteket hozunk létre cselekménnyel, szereplőkkel, helyszínekkel és témákkal 
(Preethika–Shetty 2023).

A történetek hallgatása és elmondása már kiskorunktól kezdve az életünk fontos része. A gyermekek gyakran 
használják a narratívát gondolataik és élményeik megosztására. A narratívák létrehozása egyszerre igényel 
nyelvi és kognitív képességeket, amelyek segítségével a világra és a kontextusra vonatkozó ismereteinket 
nyelvi formába öntjük (Applebee 1978; Hedberg–Westby 1993). Az értelmes narratíva nyelvi ismeretekre 
támaszkodik, beleértve a lexikai, a szemantikai, a morfológiai, a szintaktikai és a pragmatikai elemeket (Botting 
2002; Vandewalle et al. 2012). A szókincs nagysága és a metanyelvi készségek (például fonológiai tudatosság) 
szintén összefüggésben állnak a narratívák minőségével (Uccelli–Páez 2007; Khan et al. 2021). A fejlett 
nyelvtani készségek segítenek abban, hogy kifejezőbben szervezzük meg gondolatainkat, és hatékonyabban 
használjuk a nyelvi kötőelemeket (Berman–Slobin 1994; Hickmann 2004).

A narratív készség a kognitív éréssel is összefüggést mutat (Berman 1988). A jobb történetmesélők 
fokozottabban bevonódnak figyelmükkel (például van Oers 2007), és ez segítségükre van abban, hogy a 
történet fő cselekményvonalára fókuszáljanak, miközben figyelnek a részletekre is. A sikeresebb elbeszélőkre 
jellemző nagyobb végrehajtó kapacitás (áttekintésként Scionti et al. 2023) lehetővé teszi, hogy rugalmasan 
váltsanak a perspektívák között (például a különböző szereplők nézőpontjai között), miközben egyszerre több 
információt is képesek fejben tartani, a történet szempontjából irreleváns elemeket pedig hatékonyan kizárni. 
A metakognitív készségek befolyással vannak a narratívák szintaktikai komplexitására, valamint a szereplők 
szándékainak, érzelmeinek és gondolatainak a megértésére és kifejezésére (Pelletier–Astington 2004; Ögel 
Balaban–Hohenberger 2020). A gyermekek nyelvhasználata a narratíva során azt is jelzi, hogy mennyire 
fejlett a történet struktúrájáról alkotott fogalmuk (Applebee 1978).

A narratív nyelvi készség az írottnyelv-elsajátítás előfutárának is tekinthető (Dickinson–Tabors 2001), és előre 
jelzi a későbbi iskolai teljesítményt (Feagans–Short 1984). A gyermekek narratívái alapján képet kaphatunk 
az iskolára való felkészültségükről (Fiorentino–Howe 2004), valamint nyelvi és kognitív kompetenciáikról 
(Williams et al. 2002). Narratíváikban a gyermekek a nyelvet kontextusfüggetlen módon használják (Snow et 
al. 1995), és ez előkészíti őket az írásbeli fogalmazásra a nyelvtani konstrukciók, a szintaktikai összetettség 
és a kohézió révén (Snow 1983; Boudreau 2008). Ezáltal az óvodáskori narratív készség szintje előre jelzi 
az iskoláskori írásbeli szövegalkotás színvonalát (Pinto et al. 2015). A narratív készség fontossága továbbá 
abban is megmutatkozik, hogy a jobb narrátorok könnyebben alakítanak ki kapcsolatot társaikkal (Wang et 
al. 2024), és ennek a készségnek a szintje befolyásolja a gyermekek tájékozódását és alkalmazkodását is az 
iskolai környezetben (Davidson et al. 2017).

A narratív készség fejlődése gyermekkorban

A nagyon fiatal gyermekek leginkább a közelmúlt eseményeiről mesélnek (például McCabe–Peterson 
1991), gyakran kiegészítve történeteiket fiktív elemekkel (Sperry–Sperry 1996). Bár 3-4 éves korukra már 
elsajátítják a történetalkotáshoz szükséges szókincset, még nem rendelkeznek a kronológia követéséhez és 
a koherens narratíva megalkotásához szükséges gondolkodási, rendszerező képességekkel, valamint nyelvi 
tudatossággal (Murányi 2018). Az 5 éves gyermekek már jelentős fejlődést mutatnak az igék, a kötőszók és 
a nyelvtani szerkezetek használatában (Curenton–Justice 2004), és összetettebb, koherensebb történeteket 
képesek elmondani (Adamikné Jászó 2001), részletes szereplőábrázolásokkal (Nicolopoulou–Richner 2007). 
A gyermekek 5-6 évesen már a távolabbi múlt eseményeit és komplex fantáziatörténeteket is összefüggő 
egészként adnak elő (Preece 1987). Az óvodáskor végére képesek a különböző idősíkok és igeidők közötti 
viszonyok nyelvi kifejezésére (Laczkó 2011). A tipikusan fejlődő gyermekek 6 éves korukra már strukturált, 
koherens, több ok-okozati összefüggést tartalmazó, részletes történeteket mesélnek, amelyekbe a szereplők 
érzéseit és gondolatait is beleszövik (Merritt–Liles 1987; Murányi 2018). A több epizódból álló történetek 
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megjelenése jellemzően 7 éves korban kezdődik (Crais–Lorch 1994), míg a szereplők mentális állapotainak 
(például hamis vélekedések) beépítése 8–9 éves korban történik meg (Sotomayor-Enriquez et al. 2024). 
Az elbeszélések nyelvtani komplexitása és információtartalma 9–12 éves kor között tovább bővül (Hamilton 
et al. 2021).

A gyermekek narratív készségei függenek a kulturális háttértől, az adott társadalmi rétegben, etnikai 
csoportban használt történetmondó mintáktól (Szabó 2004). A korai narratív készség fejlődése nagyrészt az 
anya-gyermek kapcsolaton, a családi és az egyéb társas interakciókon keresztül történik (Soares et al. 2010). 
A szülői támogatás, mint például a közös élmények megosztása (például Peterson et al. 1999), az étkezés 
közbeni beszélgetések (például Beals–Snow 1994), a rendszeres meseolvasás (Morrow–Gambrell 2003) és 
a nyelvileg kidolgozottabb közlések (McCabe–Peterson 1991) kedvezően befolyásolják a narratív készségek 
fejlődését. A digitális eszközök használata azonban átalakítja az emberek közötti interakciót és kommunikációt, 
továbbá a történetmesélés, az élménymegosztás, valamint a valóságérzékelés és -bemutatás módját 
(Vulchanova et al. 2017). A gyermeket körülvevő nyelvi-kommunikációs környezet ilyen jellegű megváltozása 
hatással van a nyelvi fejlődésre, beleértve a narratív készségek fejlődését is (Liebeskind et al. 2014).

A gyermekek digitáliseszköz-használati szokásai

Mielőtt részletesen szó esik a digitális eszközök gyermekkori narratív fejlődésre gyakorolt hatásairól, ez a rész 
először röviden áttekinti a gyermekekre korunkban jellemző digitáliseszköz-használati szokásokat. Bár ezen 
a téren országonként, illetve a földrajzi és a társadalmi tényezők mentén jelentős különbségek mutatkoznak, 
a részletes kifejtésre terjedelmi okokból nincs mód. Fő vonalakban néhány jellemző nemzetközi és hazai 
tendenciát érdemes felvázolni.

Általánosságban elmondható, hogy a digitális eszközök jelenléte ma már szerves része a fiatalabb korosztály 
mindennapjainak (Chaudron et al. 2018), beleértve a hagyományos képernyős eszközöket (például televízió, 
számítógép, laptop) és a modernebb, hordozható érintőképernyős mobileszközöket (összefoglaló néven ÉKM-
eket), például az okostelefont és a tabletet. Ennek a két eszköztípusnak az elkülönítése azért fontos, mert 
használatuk jellege (passzív versus aktív) különböző hatással lehet a gyermekek nyelvi fejlődésére (Neumann 
2020).

Annak ellenére, hogy a nemzetközi ajánlások (AAP 2016) 2 éves kor alatt nem javasolják a digitális eszközök 
használatát, és 2–5 éves korban legfeljebb napi egy órát ajánlanak, a valóságban a gyermekek digitáliseszköz-
használata már egészen fiatal korban is jóval meghaladja ezt az időtartamot (Rideout et al. 2022; Ofcom 
2023), és egyre koraibb életkorban kezdődik (Konok et al. 2020; Rideout–Robb 2020). Az elmúlt évtizedben 
a gyermekeket érő digitális ingerhatás jelentősen növekedett (áttekintésként Paudel et al. 2017; Lissak 2018).

Egy viszonylag friss felmérés szerint Szingapúrban a 12 hónapos csecsemőket átlagosan napi 2 óra 
képernyőhatás éri (Law et al. 2023). Az USA-ban a 2 év alatti gyermekek naponta átlagosan 49 percet 
töltenek képernyő előtt (ebből 7 perc ÉKM-használat), míg 5–8 éves korukra ez napi 3 órára nő (ebből ÉKM-
használat 75 perc) (Rideout–Robb 2020). A magyar adatok hasonló képet mutatnak: a Nemzeti Média- és 
Hírközlési Hatóság 2022-es adatai szerint (1) a magyar óvodás és kisiskolás gyermekek naponta több mint 3 
órát töltenek a televízió előtt.

A legkedveltebb digitális tevékenység minden korcsoportban a passzív tévé- és videónézés (Rideout–Robb 
2020; Rideout et al. 2022). Különösen az online videók népszerűsége nő (Chaudron et al. 2018). A 3-4 
éves gyermekek 92%-a már látott online videót (Ofcom 2023), és a 8 éves kor alatti gyermekek körülbelül 
egyharmada (34%) mindennap rendszeresen néz ilyen tartalmakat, amelyek időtartama 2017 és 2020 között 
megduplázódott (Rideout–Robb 2020).
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A második legnépszerűbb digitális elfoglaltság gyermekkorban a videójátékozás, amely már szintén a 
korai életkortól kezdve jellemző (Rideout–Robb 2020). A gyermekek 23%-a már 3 éves kora előtt játszik 
videójátékokkal (Levine et al. 2019). Az USA-ban a 2 évnél fiatalabbak átlagosan napi 1 percet, a 2–4 évesek 15 
percet, míg az 5–8 évesek napi 40 percet töltenek videójátékozással (Rideout–Robb 2020). Törökországban az 
óvodás korosztálynál még hosszabb időtartamok jellemzők: a 4–6 évesek átlagosan napi 53 percet játszanak 
videójátékkal (Isikoglu Erdogan et al. 2019). Az életkor előrehaladtával a videójátékozás ideje tovább nő: az 
USA-ban a 8–12 évesek napi 1,5 órát töltenek ezzel a tevékenységgel, a rendszeres játékosok esetében 
pedig ez napi 2,5 órára nő (Rideout et al. 2022). A magyarországi adatok szerint a videójátékokat játszó 6–18 
éves gyermekek átlagosan napi 1,14 órát töltenek ezzel a tevékenységgel, 7%-uk pedig napi 2,86 órát (2).

A gyermekek különösen az ÉKM-eket (tabletet és okostelefont) kedvelik, és ebben közrejátszik, hogy ezek 
az eszközök hordozhatók, könnyen hozzáférhetők, individuálisan és interaktív módon lehet őket használni, 
és lehetőséget nyújtanak a tartalom megválasztására (Chaudron et al. 2018; Portugal 2020). A nemzetközi 
felmérések szerint a 3 éves kor alatti gyermekek 61%-a használ mobiltelefont és 51%-a tabletet (Levine et al. 
2019). Konok és munkatársai (2020) eredménye alapján az 1–2 éves magyar gyermekek közel egyharmada 
használt már ÉKM-et, a 3 éves gyermekek 40%-a használt már mobiltelefont, és közel 30%-a tabletet. Más 
adatok szerint Magyarországon a 2 éves gyermekek közel fele használt már ÉKM-et (Pintér 2016). Az USA-
ban a 2 év alatti gyermekek 9%-a, a 3–5 évesek több mint egyharmada, míg az 5–8 évesek kétharmada 
rendelkezik saját ÉKM-mel (Rideout–Robb 2020), az Egyesült Királyságban minden ötödik 3 évesnek és 
minden negyedik 8 éves gyermeknek van saját okostelefonja (Ofcom 2023).

A gyermekek körében egyre elterjedtebb digitális szokás a média-multitasking (több tevékenység párhuzamos 
végzése) (Domoff et al. 2019), amikor egyszerre több képernyőt használnak, például háttértévé mellett 
okostelefont (Cain et al. 2016). Azok a gyermekek, akik intenzíven használják az ÉKM-eket, gyakrabban 
multitaskingolnak (Kostyrka-Allchorne et al. 2017). Az utóbbi években, különösen a Covid-19 járvány miatti 
lezárások következtében, a gyermekkori digitális tevékenységek passzív és aktív formái is fokozódtak (De 
Pasquale et al. 2021; Yıldız–Yalcin 2023), és ez hozzájárulhatott a digitális eszközök használatából fakadó 
problémákhoz (például függőség) (Chen et al. 2022; Yıldız–Yıldız 2023).

A gyermekkori digitáliseszköz-használat hatása a narratív készségek fejlődésére

A digitális eszközök használatának kifejezetten a narratív készségre gyakorolt hatásáról eddig viszonylag 
kevés közvetlen adatot ismerünk (például Riani et al. 2021; Preethika–Shetty 2023). Ezen eszközök korai 
nyelvi fejlődésre kifejtett hatását azonban számos munka vizsgálta (áttekintésként Karani et al. 2022; Booton et 
al. 2023), amelyekből a digitáliseszköz-használat narratív készségre gyakorolt hatására is következtethetünk. 
A kutatási eredmények szerint a digitális technológiának az anyanyelvi fejlődésre gyakorolt negatív (például 
Duch et al. 2013; Operto et al. 2020) és pozitív hatásaival is számolhatunk (áttekintésként Liu et al. 2024).

A digitális eszközök egyrészt kedvezőtlen hatást fejtenek ki azáltal, hogy túlzott és egyoldalú használatuk 
elvonja az időt a nyelvfejlődés szempontjából kiemelten fontos szülő-gyermek interakciótól, beszélgetéstől 
és mozgásos tevékenységektől (McArthur et al. 2020). A digitális technológia térnyerése az anyai figyelmet 
és válaszkészséget is képes átformálni. Kildare és Middlemiss (2017) megállapították, hogy azok a 
szülők, akik a telefonjukat használják a gyermekükkel való együttlét során, kevésbé érzékenyen reagálnak 
gyermekük figyelemfelhívásaira, verbálisan és nonverbálisan egyaránt. Mindez potenciálisan alacsonyabb 
minőségű szülő-gyermek interakciókat eredményez, amely lassabb vagy eltérő nyelvi fejlődéshez vezethet 
(például Mustonen et al. 2022). A háttértévé vagy a konkrét tévénézés szintén megzavarja a felnőtt-gyermek 
interakciókat, illetve csökkenti a szülők gyermekükhöz intézett beszédének a mennyiségét és minőségét 
(Kirkorian et al. 2009; Nathanson–Rasmussen 2011).
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A kora gyermekkori fokozott digitáliseszköz-használat összefüggést mutat a nyelvi fejlődés késésével, mind a 
tévénézés (Chonchaiya–Pruksananonda 2008; McArthur et al. 2022), mind az ÉKM-használat esetében (Van 
Den Heuvel et al. 2019; Purnama et al. 2024). Zimmerman és társai (2007) azt találták, hogy minden óra, 
amelyet 8–16 hónapos gyermekek nekik szánt tartalmú videók nézésével töltenek, 6–8 szóval csökkentheti 
expresszív szókincsüket. Ma és Birken (2017) 18 hónapos kisgyermekeknél azt mutatták ki, hogy minden 
fél óra ÉKM-használattal 49%-kal nő a nyelvfejlődési késés kockázata. A digitális eszközök használata és a 
nyelvi fejlődés között hosszabb távú negatív összefüggések is kimutathatók mindkét típusú (hagyományos és 
ÉKM) digitális eszköz esetében (Tomopoulos et al. 2010; Sundqvist et al. 2024). Ugyanakkor Kühhirt és Klein 
(2020) nem találtak összefüggést a 2–4 éves kori tévénézés és az 5 éves kori nyelvfejlődési szint között. Lin 
és társai (2020) pedig az ÉKM-et hosszabb ideje használó 1,5–3 éves gyermekek esetében nem mutattak ki 
nyelvfejlődési késést.

A kutatási eredmények azt sugallják, hogy a képernyő előtt eltöltött idő és a nyelvi fejlődés közötti kapcsolat 
összetett, és számos tényezőt érdemes figyelembe venni az elemzés során (Karani et al. 2022). Egyes szerzők 
(például Guellai et al. 2022; Karani et al. 2022) arra hívják fel a figyelmet, hogy a képernyőhasználat fejlődésre 
gyakorolt hatását nem csupán az eltöltött idő határozza meg, hanem különböző kontextuális tényezők is, mint 
például a nézett tartalom, a tévéhasználat módja (például háttértévézés vagy tényleges nézés), a szülő jelenléte 
(közös tévénézés, támogatás, magyarázat), valamint a képernyő interaktivitásának a mértéke. A háttérben 
bekapcsolt televízió az egyik legártalmasabb digitáliseszköz-használati mód az anyanyelvi fejlődésre nézve 
kisgyermekeknél (Karani et al. 2022). A tartalom szempontjából meghatározó tényező, hogy a gyermek 
felnőtteknek vagy gyermekeknek szánt műsort néz-e. Chonchaiya és Pruksananonda (2008) kutatása szerint 
a felnőtteknek szóló tartalomnak való korai kitettség 15–48 hónapos korban háromszorosára növelheti a nyelvi 
fejlődési késés esélyét. A gyermekek számára készült digitális tartalmak típusai is fontosak lehetnek. Az oktató 
célzatú televíziós műsorok például már akár 2 éves kor alatt segíthetik új szavak tanulását, amely sikeresebb, 
ha felnőtt mutatja be a képernyőn őket (például Krcmar et al. 2007). A program jellege szintén meghatározó 
tényező: az erős narratív struktúrájú műsorok, amelyek a gyermekek számára válaszlehetőségeket 
biztosítanak, inkább pozitív hatásúak, míg azok a műsorok, amelyeket gyengébb narratíva, kevesebb beszélt 
nyelvi részlet vagy bonyolult ingerek jellemeznek, inkább negatív hatást gyakorolhatnak a szókincs és az 
expresszív nyelv fejlődésére (Linebarger–Walker 2005). A szülőkkel történő együtt nézés, valamint a történet 
közös megbeszélése pozitívan befolyásolhatja a nyelvi készségek, közöttük a narratív készség fejlődését 
(Mustonen et al. 2022; Probowati et al. 2022).

A digitális eszközök használata és az anyanyelvi fejlődés közötti kapcsolat vizsgálatánál a gyermek életkora 
is kulcsfontosságú tényező. Moon és társai (2019) keresztmetszeti vizsgálatukban azt találták, hogy 3 éves 
korban negatív összefüggés mutatható ki az ÉKM-használat és a nyelvi készségek fejlettsége között, míg 5 
éves gyermekeknél ez az összefüggés már nem detektálható. Zimmerman és társai (2007) 8–24 hónapos 
gyermekeket vizsgálva arra az eredményre jutottak, hogy a digitális eszközök használatának negatív 
kapcsolata a nyelvi fejlődéssel elsősorban a legfiatalabb gyermekeknél figyelhető meg, de 1,5 éves kortól már 
nem jellemző. Karani és társai (2022) azt a következtetést vonták le, hogy korai életkorban a megnövekedett 
képernyőidő általában negatív hatással van a nyelvi fejlődésre, míg a későbbi életkorban megkezdett 
médiahasználat akár pozitív hatással is lehet.

A nyelvi fejlődésre gyakorolt pozitív hatások elsősorban az interaktív fejlesztőalkalmazásokhoz köthetők 
(digitális mesekönyv, fejlesztő videójátékok) (áttekintésként Arabiat et al. 2023; Liu et al. 2024). Ezek az 
applikációk leginkább a szókincs és a nyelvtan fejlődését segítik elő (például Marsh et al. 2015; Teepe et al. 
2017), míg a narratív készségekre gyakorolt fejlesztő hatásuk kevésbé érvényesül (Liu et al. 2024). A korábbi 
kutatásokban a szerzők rámutattak arra, hogy a hagyományos, nyomtatott könyvekből olvasott történeteket a 
gyermekek jobban megértették, mint a digitális, interaktív mesekönyvekből olvasottakat (például Parish-Morris 
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et al. 2013; Krcmar–Cingel 2014). Mindezt azzal indokolták, hogy a szülők túl sok magyarázatot adtak a 
gyermekeknek a digitális mesekönyvek használatához, amely elterelte a gyermekek figyelmét a történetről, 
és kognitív megterhelést jelentett számukra. Az újabb kutatások úgy találták, hogy bizonyos feltételek mellett 
(például felnőtt aktív bevonódása; a történethez szorosan kapcsolódó, a megértést segítő multimédiás 
elemek) a digitális mesekönyvek hozzájárulhatnak a narratív készségek fejlődéséhez és a történet alaposabb 
feldolgozásához (például Zipke 2017; Cordes et al. 2023). Altun (2018) kimutatta, hogy a digitális mesekönyvek 
felnőttel közös olvasása után a gyermekek hosszabb történeteket meséltek el azokhoz képest, akik 
papíralapú könyvet olvastak. A szerző szerint ebben szerepet játszott az alkalmazás multimédiás jellege: a 
történethez szorosan kapcsolódó animált illusztrációk, hangok, zene és effektek mint nonverbális információk, 
valamint gesztusok, testbeszéd és prozódiai elemek mint paralingvisztikai információk. Az interaktív és a 
multiszenzoros jelleg, az életkorhoz és a képességekhez való alkalmazkodás, valamint a gyermek számára 
a mindennapi életben értelmes jelentéssel rendelkező új szavak és fogalmak magyarázata különösen fontos 
a fejlesztő applikációk hatékonysága szempontjából (Courage et al. 2021; Tatar–Gerde 2023). Mégis talán 
a legmeghatározóbb tényezőt a felnőtt jelenléte és a közös használat jelenti (Neumann 2015; Soyoof et al. 
2024). Booton és társai (2023) áttekintésükben arra a következtetésre jutottak, hogy a digitális mesekönyvek 
beépített narrációja csak a magányosan történő hagyományos olvasáshoz képest járt pozitív hatással a 
történetmegértésre és a szótanulásra, a felnőttel történő közös olvasásnál azonban nem volt hatékonyabb. 
A gyermek életkora is meghatározó tényező a digitális könyvek nyelvi készségekre gyakorolt hatásában: több 
kutatás azt mutatta ki, hogy ezek 1,5 éves kor előtt kevésbé hatékonyak (Zack et al. 2013; Guevara et al. 
2021). Másrészt, a digitális mesekönyvek nem helyettesítik a hagyományos könyvolvasást, és a megfelelő 
életkorban is inkább csak kiegészítő lehetőséget nyújtanak (Zipke 2017).

Néhány tanulmány kifejezetten a digitális eszközök verbális és írásbeli narratív készségekre gyakorolt 
hatásának és összefüggéseinek feltárását tűzte ki célul. Preethika és Shetty (2023) 5–10 éves gyermekek 
két csoportját hasonlították össze, akik vagy fokozott mértékben, vagy mérsékelten használtak digitális 
eszközöket; az eredmények nem mutattak ki jelentős különbséget a narratív készségekben. Chien és Zhang 
(2023) azt találták, hogy interaktív videók hatékonyan használhatók 1–3. osztályos gyermekek narratív 
kompetenciájának fejlesztésére iskolai környezetben. A Kirginas (2022) által vezetett edukációs programban 
a strukturálatlan, szabad játéktevékenységet lehetővé tevő videójátékok, amelyek nem a győzelemért folytak, 
szignifikáns javulást eredményeztek a 6 éves gyermekek történeteinek kohéziójában és koherenciájában, 
összehasonlítva azokkal, akik szorosabb szabályokkal és struktúrával jellemezhető, győzelemért játszott 
videójátékokat használtak.

Riani és társai (2021) kutatásuk során 10. osztályos diákoknál azt tapasztalták, hogy egy második nyelv 
fejlesztésére tervezett történetmondó applikáció csak az írásbeli narratív készségek javulásához járult hozzá, 
a szóbeli készségekhez nem. Bing (2013) középiskolásokkal végzett tanulmánya során megkérte a diákokat, 
hogy három hétig játsszanak akció-kaland videójátékkal, majd élményeiket blog formájában írják le. A kutatás 
eredménye azt mutatta, hogy a videójáték narratív struktúrája jelentős hatással volt a diákok írásbeli munkáira: 
egyrészt átvették és alkalmazták a videójáték narratív elemeit, másrészt javultak az írásbeli történetalkotási 
készségeik.

Összegzés

A történetmesélés képessége kora gyermekkortól kezdve meghatározó szerepet tölt be a társas kapcsolatok 
alakulásában, majd később az iskolai sikerességben. A digitalizáció hatására módosult nyelvi-kommunikációs 
környezet a gyermekkori narratív készség fejlődésére is hatást gyakorol. A digitális eszközök használata 
elvonhatja az időt a történetmesélés szempontjából nélkülözhetetlen tevékenységektől, mint a beszélgetések, 
a közös élmények vagy a meseolvasás. Az anya mobiltelefon-használata vagy a háttértévézési szokások 
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csökkenthetik az anyai kommunikáció mennyiségét és minőségét, valamint a válaszkészséget a gyermek 
jelzéseire. Emellett a gyermek digitáliseszköz-használata – életkortól, szülői támogatástól és a használt 
tartalomtól függően – szintén késleltetheti az anyanyelvi fejlődést. A digitális mesekönyvekhez nyújtott 
túlzott magyarázat elvonhatja a gyermekek figyelmét a történetről, és kognitívan megterhelő lehet számukra. 
A történethez kapcsolódó multimédiás jelleg és az interaktív használat, különösen szülői támogatás mellett, 
pozitívan befolyásolhatja a narratív készségek fejlődését. Ezen felül egyes, gondosan kiválasztott interaktív 
videók és videójátékok akár a tantermi oktatásban is eredményesen alkalmazhatók a narratív kompetenciák 
fejlesztésére.
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Korom, Ágnes

The impact of digital tools on the development of children’s narrative skills

Literature review

Narrative skills play a key role in expressing experiences, thoughts, and emotions, and thus  
determine  academic performance and the success of social relationships. The development of 
these skills is significantly shaped by a child’s linguistic environment and the quality of their 
relationship with primary caregivers. However, the spread of digitalization is transforming 
children’s linguistic and communicative environment, which in turn affects the development of 
their first language and narrative skills. This study reviews the main findings of both national 
and international research examining the positive and negative effects of digital tool use on 
narrative skills, taking into account factors such as the child’s age, the type of content consumed, 
and the context of use (e.g., active vs. passive participation, parental support, and the nature 
of applications). The review highlights how the appropriate use of digital tools can support the 
development of narrative skills, while also addressing the potential risks associated with improper 
usage.
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